



資料文件

中西區區議會文件第 93/2007 號

二零零六／二零零七年度
文化康樂及社會事務委員會
第十次會議報告
(二零零七年七月十九日)

強烈反對貿發局於香港書展牟取暴利 要求考慮免費予市民進入書展

有委員要求貿發局應從不同途徑向有需要人士派發免費門票，以及考慮免費予市民進入書展。貿發局代表指出在 2005 年時就如何派發免費門票給予有需要的人士，曾考慮他們只需即場提供一些證明文件，便可獲得免費入場。但經諮詢社會福利聯會(社聯)的意見，這做法或會令他們感到不便。經多方考慮後，貿發局便採取透過社聯協助統一發放。至於入場費用方面，貿發局主要參考了亞洲區各個書展的收費資料，亦得知香港也會舉辦一些免費書展，供市民參與。而貿發局亦在上年度舉辦的書展，在午夜時段免費讓市民參與。雖然吸引了很多市民前往，但造成場地嚴重擠迫，影響了真正的參觀者。故此，本年度提供合理的收費價目，以篩選真正參觀者。

擬議引入吸煙罪行定額罰款制度

康樂及文化事務署(康文署)檢討在公眾遊樂場內全面禁止吸煙的安排

落實禁煙條例

食物及衛生局代表向委員會講述擬就吸煙罪行引入定額罰款制度，並諮詢各委員對此建議的意見。另外，康樂及文化事務署代表亦就維持在區內的 103 個公眾遊樂場地全面禁止吸煙的建議向委員會諮詢意見。對於有委員指出康文署轄下公眾遊樂場的垃圾桶尚設有煙灰缸設備，康文署代表表示這做法的目的是讓吸煙人士在該些範圍立刻弄熄香煙。而上述場地禁止吸煙條例已推行了一段時間，有關安排並不需要，故此康文署已陸續安排把上述場地內垃圾桶頂的煙灰缸遮蓋，及以不設煙灰缸的垃圾桶代替需要更換的垃圾桶。

經討論後，大部份委員表示支持吸煙罪行引入定額罰款制度，以及要求康文署繼續維持在區內的 103 個公眾遊樂場地全面禁止吸煙的安排。

港島西醫院聯網 2007/2008 年度工作計劃

醫院管理局(醫管局)代表向委員會介紹港島西醫院聯網 2007 至 2008 年度工作計劃內容，而委員關注醫管局與本區合作進行健康教育及疾病預防工作時，為何未能提供足夠的資源配合。醫管局代表表示當局一直樂意幫助不同地區推行健康推廣活動，惟每年已定下一系列醫療工作，故此本年度的活動需由區議會協助進行，局方日後會提早作出配合，希望利用節省得來的資源提供更多不同的社區健康活動，使市民更早一步關注健康，從而減輕日後醫療工作的負擔。

關注中山公園第二期室內泳池工程需要全面關閉中山公園影響居民休憩地方

對於委員關注中山公園在進行第二期室內泳池工程時，需要全面關閉中山公園第一期的休憩用地，嚴重影響區內居民的文康活動空間，建築署代表表示署方提議把中山公園第二期工程劃分三個階段，以便泳池工程進行中，騰出近海濱位置的一小塊空地，作為臨時休憩用地。但有委員指出西區公園運動場稍後進行翻新工程，以致市民未能在該段時間能夠直達所建議的休憩位置。他們建議建築署與康樂及文化事務署考慮把二期工程的面積分兩階段進行，局部開放第一期公園內休憩範圍給市民享用。

經討論後，委員會要求各政府部門考慮委員的建議及安排實地視察，並在下次會議提交報告。

檢討外籍家庭傭工政策意見書

外籍家庭傭工僱主代表指出自2003年10月1日起，政府立例要求他們須為每名外籍家庭傭工繳交每月400元，作為「輸入僱員計劃」的再培訓徵款，該筆徵款現時已滾存逾29億元。他們認為政府開徵該項徵款時，從未進行任何諮詢工作，而且更因為訴訟問題從未動用該款項。因此，他們建議當局應取消該徵款項目，並退還徵款予僱主。另外，他們亦指出過往一般需靠中介機構推薦外籍家庭傭工，惟《標準僱傭合約》及《僱傭條例》內，均沒有清楚訂明外傭的驗身標準，只需由註冊專業醫生作出診斷。當僱主發現所聘請的外籍家庭傭工身患疾病但通過診斷，也需依照《標準僱傭合約》及《僱傭條例》進行解約，以致僱主未能得到公平對待，希望當局能夠就此一併作出檢討。

經討論後，委員會決定把各與會者的意見一併交予勞工及福利局參考。

強烈要求政府在上環、西營盤、半山設立公共圖書館

有委員表示本區議會多年來一直爭取在上環、西營盤及半山一帶設立公共圖書館，以便市民。康文署代表表示由於中西區已符合規劃署〈香港規劃標準與準則〉的標準，加上現階段因資源所限，故未能落實在上環、西營盤及半山增設另一所圖書館。然而，康文署已在可用資源的情況下，不斷地積極透過與社區協作方式，與區內團體研究合辦設立「社區圖書館」。「社區圖書館」的運作較具彈性，並能在短時間擴展至地區內各個層面，迅速地將圖書帶到區內不同角落的讀者手中，以滿足居民的閱讀需要。

關注市區重建局樓梯街文化梯田的進展

有委員指出自市區重建局(市建局)取得本區議會支持發展樓梯街文化梯田計劃後，卻沒有向本區議會定期匯報情況，表示失望。市建局代表表示感謝中西區議會一直支持該項發展計劃，現時已獲得東華三院原則上同意根據城市規劃委員會有條件的批准發展該項目。另一方面，正與政府相關部門(包括康樂及文化事務署、食物環境衛生署及地政總署等)商討政府批地事宜。而地政總署正就有關的批地申請，草擬批地條款，諮詢各政府部門的意見。

經討論後，委員會要求市建局日後必需向本區議會定期匯報有關文化梯田計劃的情況。

要求郵政署恢復每日兩次的郵政派遞服務

關注關閉花園道長江集團中心郵局問題

有委員要求郵政署恢復每日兩次的郵政派遞服務，並需就關閉花園道長江集團中心郵局問題，會否影響該區的郵政服務，作出解釋。郵政署代表表示過往早上第一段派遞服務完畢後，截止第二段派遞服務所需處理的信件不多。因應審計處的報告書，署方就上述安排作出重新檢討。經過諮詢程序及獲立法會通過，署方把每日郵政派遞服務減至一次。除實施初期收到 59 宗投訴，其後亦沒有再接獲市民或商廈的投訴，因此署方暫不考慮把現時每日郵政派遞服務次數再作更改。而有關花園道長江集團中心郵局問題，主要是該郵局的使用率長期偏低，但仍需繳付高昂的租金，署方即使採取了多項減省成本的措施，依然錄得巨額營運虧損。署方亦預計該區鄰近範圍未有大型發展項目可帶來新郵政服務需求。因此，署方決定把花園道長江集團中心郵局關閉，以爭合成本效益。

醫療衛生事務工作小組撥款申請

委員會一致通過醫療衛生事務工作小組申請 185,600 元撥款，以舉辦「2007/08 中西區健康節」。

公民教育工作小組撥款申請

委員會一致通過公民教育工作小組申請 21,450 元撥款，以舉辦推廣公民教育及「跑出課室・投入社區」的兩項活動計劃。

中西區區議會秘書處

二零零七年八月